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308 — Farmacéutico com Habilitacdo em Analises Clinicas

INSTRUCOES

1. Confira, abaixo, o seu nimero de inscri¢do, turma e nome. Assine no local indicado.

2. Aguarde autorizacdo para abrir o caderno de prova. Antes de iniciar a resolucdo das
questdes, confira a numeracao de todas as paginas.

Esta prova é constituida de 40 questdes objetivas.

4. Nesta prova, as questfes objetivas sdo de multipla escolha, com 5 alternativas cada uma, Portugues

sempre na sequéncia a, b, c, d, e, das quais somente uma deve ser assinalada.

5. A interpretacdo das questdes é parte do processo de avaliagdo, ndo sendo permitidas
perguntas aos aplicadores de prova.

6. Ao receber o cartdo-resposta, examine-o e verifique se 0 nome impresso nele corresponde
ao seu. Caso haja qualquer irregularidade, comunique-a imediatamente ao aplicador de
prova.

7. O cartdo-resposta devera ser preenchido com caneta esferogréafica preta, tendo-se o cuidado

A er: © Informatica
de nao ultrapassar o limite do espago para cada marcacéo.

8. Na&o serdo permitidas consultas, empréstimos e comunicagdo entre os candidatos, tampouco
o uso de livros, apontamentos e equipamentos eletrdnicos ou ndo, inclusive relégio. O ndo
cumprimento dessas exigéncias implicara a eliminacéo do candidato.

9. Na&o sera permitido ao candidato manter em seu poder relégios, aparelhos eletrdnicos
(notebook, telefone celular, tablet, calculadora, agenda eletrénica, MP3 etc.), devendo ser
desligados e colocados OBRIGATORIAMENTE no saco plastico. Caso essa exigéncia seja
descumprida, o candidato sera excluido do concurso.

Conhecimentos

10. O tempo de resolucdo das questdes, incluindo o tempo para preenchimento do cartdo-

resposta, é de 4 horas. ESpeC|f|COS
11. Ao concluir a prova, permaneca em seu lugar e comunique ao aplicador de prova. Aguarde
autorizacéo para entregar o caderno de prova, o cartdo-resposta e a ficha de identificacao.
12. Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o consigo.
DURAQAO DESTA PROVA: 4 horas
NUMERO DE INSCRI(;AO TURMA NOME DO CANDIDATO
ASSINATURA DO CANDIDATO
RESPOSTAS
01- 06 - 11 - 16 - 21 - 26 - 31- 36 -
02 - 07 - 12 - 17 - 22 - 27 - 32- 37 -
03 - 08 - 13- 18 - 23 - 28 - 33- 38 -
04 - 09 - 14 - 19 - 24 - 29 - 34 - 39 -
05 - 10 - 15 - 20 - 25 - 30 - 35 - 40 -
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PORTUGUES

O texto a seguir é referéncia para as questfes 01 a 04.

Parecem a Noruega? As cidades mais igualitarias do Brasil

Entre os 4,3 mil moradores de S&o José do Horténcio, no Rio Grande do Sul, ndo sera possivel encontrar nenhum bilionario
ou multimilionario como aqueles que existem, em certa quantidade, em S&o Paulo. Mas tampouco sera facil encontrar uma pessoa
que nao saiba ler e escrever: a taxa de analfabetismo, pouco maior que 1%, esta entre as menores do Brasil. E praticamente todos
os cidaddos, com mais ou menos renda, estudam em escola publica até o ensino médio — trata-se da Unica opcao disponivel.

Este cenario de pouca desigualdade garantiu a pacata cidade, junto com a também diminuta Botuvera, em Santa Catarina, o
titulo de mais igualitaria do pais. Em ambas, o indice de Gini, o0 mais famoso indicador para medir distribuicdo de renda, é de 0,28,
segundo o Atlas 2013 da ONU, que usa dados obtidos pelo Censo 2010, do IBGE. O Gini da Noruega é de 0,25, de acordo com a
OCDE.

O indice varia de 0 a 1. Sé alcancaria zero se todo mundo em um local pesquisado tivesse exatamente a mesma renda. E
exatamente um, apenas se uma pessoa concentrasse todo o dinheiro. Na pratica, portanto, o indice nunca encosta nesses extremos,
s6 que quanto mais perto de zero, melhor. Com Gini em cerca de 0,50 hoje, o Brasil € notadamente uma das na¢des mais desiguais
do planeta.

Vivemos aqui o que o economista Edmar Bacha chamou ha mais de 30 anos de “Belindia”: uma parte da sociedade vive
como se estivesse na Bélgica, a outra leva seus dias igual & populagio pobre da india.

O ranking das cidades mais igualitarias € dominado por municipios do Sul e alguns poucos exemplares do Sudeste. “As
cidades do Sul sdo menos desiguais em parte porque a popula¢éo costuma ser mais educada, a desigualdade educacional costuma
ser menor. Sdo populagbes mais homogéneas”, afirma Rafael Osorio, técnico do Ipea especialista em estudos de distribuigdo de
renda.

E preciso considerar que, embora as nagdes europeias mais prosperas apresentem um baixo indice de Gini, ele ndo é
garantia de qualidade de vida, muito menos de riqueza. Como ele mede apenas distribuicdo de renda, paises eminentemente pobres,
como a Etiépia, ndo aparecem mal colocadas em rankings internacionais de desigualdade. “A maioria das pessoas prefere viver em
uma sociedade muito rica e desigual do que em uma muito pobre e pouco desigual. A desigualdade do Gini é totalmente relativa”,
ressalta Osorio, do Ipea.

De qualquer forma, a desigualdade de renda é tida como um elemento que atrapalha a coesdo social, impedindo que
individuos — sejam mais ricos ou mais pobres — sintam-se parte da mesma sociedade. O Brasil — ainda bem — tem caminhado para
ser um pais menos desigual. E estas cidades estdo na frente nesse processo.

(Disponivel em <http://exame.abril.com.br/brasil/noticias/parecem-a-noruega-as-cidades-mais-igualitarias-do-brasil>. Acesso em 31 dez. 2014)

01 - Tendo como referéncia o texto, considere as seguintes afirmativas:

1. O fato de ndo haver milionarios em S&o José do Horténcio ndo significa que a populacéo da cidade seja pobre.

2. Acidade de Séo José do Horténcio exibe uma distribui¢cdo de renda quase homogénea, como na Noruega.

3. Aregido Sul tem cidades mais igualitarias por causa da colonizacdo de paises europeus, como a Bélgica.

4. Homogeneidade de renda implica necessariamente as mesmas condi¢Ses de educacdo e baixo indice de
analfabetismo.

Assinale a alternativa correta.

P»a) Somente as afirmativas 1 e 2 séo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sédo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

02 - Com base no texto, identifigue como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmativas:

( ) Otitulo do texto relaciona-se a existéncia de cidades brasileiras com riqueza comparavel a de paises europeus.

( ) Oindice de Gini deve ser relativizado, porque um valor proximo a zero reflete boa distribuicdo de renda mas néo
implica, necessariamente, boa qualidade de vida.

( ) Apesar de ter duas cidades com indice Gini comparavel ao da Noruega, o Brasil ainda exibe uma grande
desigualdade social.

( ) A desigualdade social existente no Brasil faz com que o termo “Belindia”, cunhado ha mais de trinta anos, ainda
se aplique a situacdo nacional.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

a) V-V-F-F.
b) F-F-
»c) F—



03 - Sobre o indice de Gini, é correto afirmar:

04 -

05 -

06 -

07 -

a) Ele estabelece um ranking das cidades com melhor distribuicdo de renda, considerando variaveis como analfabetismo e
acesso da populagéo a escola publica.

P»b) Seu resultado préximo a um nédo é desejavel, porque implica que a renda se concentre nas maos de muito poucas pessoas.

c) Ele ndo é confiavel, porque se baseia em dados oficiais dos paises observados e os dados podem ser manipulados.

d) Ele evidencia que o Brasil estd no caminho para a extin¢éo da desigualdade social, que sera alcangada primeiramente no
Sul e Sudeste.

e) Ele garante uma avaliag@o que correlaciona a distribuicdo de renda com a qualidade de vida da populagdo observada.

Considere a sentenga “embora as nag6es europeias mais prosperas apresentem um baixo indice de Gini, ele ndo é
garantia de qualidade de vida” (linhas 19 e 20). Assinale a alternativa que reescreve a sentenga de acordo com as
normas gramaticais da lingua portuguesa.

a) Em decorréncia de as nagfes europeias mais prosperas apresentarem um baixo indice de Gini, ele ndo é garantia de
qualidade de vida.

b) J& que as nagdes europeias mais prosperas apresentam um baixo indice de Gini, ele ndo é garantia de qualidade de vida.

c) Enquanto as nagfes europeias mais prosperas apresentarem um baixo indice de Gini, ele ndo sera garantia de qualidade
de vida.

»d) Ainda que as nacdes europeias mais présperas apresentem um baixo indice de Gini, ele ndo é garantia de qualidade de
vida.

e) Conforme as nagdes europeias mais présperas apresentem um baixo indice de Gini, ele ndo é garantia de qualidade de
vida.

Assinale a alternativa que contém as relagdes corretas estabelecidas pelas ocorréncias da palavra “que”, grifadas no
trecho: “Vocé se demorou de tal forma que ja estamos atrasados. Precisamos nos apressar que o 6nibus é pontual e
ir de 6nibus é bem melhor gue andar todo aquele caminho”.

a) comparacéo — condigdo — explicacéo.

b) consequéncia — explicagcdo — causa.

c) oposicdo — consequéncia — comparacao.
d) comparagdo — causa — explicacao.

P»e) consequéncia — explicacdo — comparagéao.

Considere o seguinte excerto:

Além de fugir do local do acidente, dois quildometros depois, 0 motorista fez mais uma vitima: um policial civil. Ele passava de
moto por uma avenida quando foi derrubado e atropelado. O policial foi socorrido e teve que passar por cirurgia na bacia e no
fémur. Ele estd internado na Santa Casa de Rio Preto, passou por cirurgias no quadril € no nariz e o estado de saude ¢é estavel.

(Disponivel em <http://g1l.globo.com/sao-paulo/sao-jose-do-rio-preto-aracatuba/noticia/2015/02/tomei-seis-latinhas-confessa-motorista-preso-

apos-atropelar-dois.html>. Acesso em 02 fev.2015)

Identifigue como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmativas:

()
()
()
()

Na sentenga “ele passava de moto por uma avenida”, a palavra “ele” se refere a “policial civil”.

Ha um problema de coeréncia no trecho, relacionada as informac¢8es sobre o ocorrido com o policial civil.
Apenas a expressao “além de fugir” permite a interpretacdo de que o motorista provocou mais de um acidente.
O verbo “passar” em “ele passava de moto” e em “ele passou por cirurgias” assume diferentes significados como,
respectivamente, “transitar” e “sofrer”.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

Pa) V-V-—F-V.

b)
<)
d)
e)

Assinale a alternativa na qual a pontuacéao foi usada adequadamente.
(Obs.: o texto foi extraido de uma crbnica de Cristévdo Tezza. Disponivel em <http://www.gazetadopovo.com.br/colunistas/conteudo.
phtml?tl=1&id=1511017&tit=0-cronista-se-despede>. Acesso 31 jan. 2015).

a) Quando crianga lembro da carroga passando, em casa para deixar lenha; agora seis décadas depois, todo dia toca a
campainha, e alguém oferece gas.

b) Quando crianga, lembro, da carroga passando, em casa, para deixar lenha, agora, seis décadas depois; todo dia toca a
campainha e alguém, oferece gas.

»c) Quando crianca, lembro da carroca passando em casa para deixar lenha; agora, seis décadas depois, todo dia toca a
campainha e alguém oferece gas.

d) Quando crianga; lembro da carroca, passando em casa para deixar lenha agora. Seis décadas depois, todo dia toca a
campainha e alguém oferece gas.

e) Quando crianca lembro da carro¢a passando em casa para deixar lenha, agora seis décadas depois todo dia toca a

campainha, e alguém oferece: gas!


http://g1.globo.com/sao-paulo/sao-jose-do-rio-preto-aracatuba/noticia/2015/02/tomei-seis-latinhas-confessa-motorista-preso-apos-atropelar-dois.html
http://g1.globo.com/sao-paulo/sao-jose-do-rio-preto-aracatuba/noticia/2015/02/tomei-seis-latinhas-confessa-motorista-preso-apos-atropelar-dois.html

A tirinha a seguir é referéncia para as questdes 08 e 09.

A NIVEL DE AUTO-
CONHECIMENTO EU TENHO UMA POSSO OLHAR
VANTAGEM ENQUANTO DARA DENTRO DE

MIM MESMO!

b

(Publicada em 14/12/2014 em <http://www2.uol.com.br/niquel/>. Acesso em 15/01/2015)

08 - Sobre a fala do caramujo, considere as seguintes afirmativas:

1. Embora a expressao “a nivel de” seja possivel numa situa¢do informal, ela hdo segue a norma culta da lingua
portuguesa.

2. A palavra “enquanto” pode ser substituida pela expressao “na qualidade de”, sem prejuizo de sentido.

3. O hifen em “auto-conhecimento” poderia estar indicando a separacgao sildbica, dado que a grafia correta dessa
palavra, pelo acordo ortografico de 2008, é “autoconhecimento”.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

c) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.

d) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
»e) As afirmativas 1, 2 e 3 séo verdadeiras.

09 - E correto afirmar que o efeito de humor datirinha:

a) é conseguido pela personificacdo do caramujo, que se reflete em seu discurso empolado.

b) decorre do emprego de expressdes como “a nivel de” pelo caramujo, com o objetivo de conferir seriedade ao seu
argumento.

c) € causado pelo discurso de autoajuda do caramujo, conjugado pela formalidade das expressdes “a nivel de” e “enquanto”.

»d) baseia-se na interpretagdo literal da expressdo “olhar para dentro de si mesmo”, expressa pelo desenho no ultimo
quadrinho.

e) relaciona-se ao individualismo do caramujo, que sé se preocupa consigo mesmo a ponto de olhar apenas para si.

10 - Considere o seguinte texto:

Estudantes que desejam se cadastrar para receber o passe livre de 6nibus devem acessar o site da Secretaria de Transportes,

ha um formulario especifico para essa finalidade. E necessério informar a renda da familia a secretaria avalia se
o estudante tem direito gratuidade da passagem de 6nibus. Os estudantes devem também pagar o boleto com a taxa
anual de validacéo de bilhete Unico e devem estar com o cartdo de dnibus em maos.

Assinale a alternativa que completa corretamente os termos grifados no trecho acima.

a) cujo-—onde —de.

»b) onde — porque — a.

c) onde - cuja-a.

d) em que —onde — pela.
e€) no qual —porqué —a.

INFORMATICA

11 - No MS WORD 2007, em qual aba estéa localizada a funcionalidade de Inserir indice?

»a) Referéncias.

b) Inserir.

c) Layout da Pagina.
d) Correspondéncias.
e) Revisédo.
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17 -

18 -

Em qual submenu do Botao do Microsoft Office do MS Excel 2007 esta disponivel a funcionalidade para adicionar uma
Assinatura Digital, visando garantir a integridade da pasta de trabalho?

a) Salvar.
»b) Preparar.
¢) Enviar.
d) Publicar.

e) Opcodes do Excel.

Um modelo do MS PowerPoint 2007, que € um padré@o ou esquema de um slide ou grupo de slides, pode ser salvo
COmMO um arquivo:

a) .pps
b) .ppt
c) .pptx
d) .ppsx
»e) .potx

Quais sao as teclas de atalho para negrito e italico, respectivamente, no LibreOffice Writer v 4.2.2.1?

a) Citrl+A e Ctrl+B.
b) Ctrl+B e Ctrl+A.
»c) Ctrl+B e Ctrl+I.
d) Ctrl+N e Ctrl+A.
e) Ctrl+N e Ctrl+l.

Considere as seguintes guias em uma area de trabalho:

Classificador de Slides.
Folheto.
Normal.
Topicos.

PwobhPE

S#o guias existentes na Area de Trabalho do LibreOffice Impress v 4.2.2.1:

a) 1,2,3e4

b) 1e2apenas.
c) 3e4apenas.
d) 2e4apenas.
»e) 1, 2 e3apenas.

O que faz a funcionalidade Rastrear Precedentes (SHIFT+F7), no LibreOffice Calc v 4.2.2.17?

a) Redesenha todos os rastros na planilha; quando os rastros sdo redesenhados, as férmulas modificadas sao levadas em
consideracéo.

b) Marca todas as células na planilha que contenham valores fora das regras de validacéo.

c) Desenha setas rastreadoras que unem a célula ativa a todas as células precedentes, causando um valor de erro em uma
célula selecionada.

»d) Mostra o relacionamento entre a célula atual que contém a formula e as células usadas na férmula.

e) Desenha setas rastreadoras que unem a célula ativa as férmulas que utilizam os valores da célula ativa.

Qual é a ferramenta, no Windows 7 Professional, usada para acessar um computador usando outro remotamente?

a) Assisténcia Remota.

»b) Conexéo de Area de Trabalho Remota.
¢) Conexao Virtual de Computador.

d) Hyperterminal.

e) XRDP.

Considere 0s seguintes servi¢os:

1. Google Drive.

2. LibreOffice Base.
3. Microsoft Access.
4. OneDrive.

S&o servicos de armazenamento na nuvem:

a) 1,2,3e4

b) 1e 3apenas.
»c) 1 e 4 apenas.
d) 2,3e4apenas.
e) 2e 3apenas.
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Que servigo permite que computadores de umarede privada possam acessar a Internet utilizando apenas um enderego
IP valido na Internet?

a) ADSL.
b) DHCP.
c) DNS.
»d) NAT.

e) HTTPS.

Um programa que permite o retorno de um invasor a um computador comprometido, por meio da inclusdo de servi¢os
criados ou modificados para esse fim é chamado de:

»a) Backdoor.
b) Cavalo de troia (Trojan).

c) Rootkit.
d) Virus.
e) Worm.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

De acordo com aLei Organicado Municipio de Matinhos, o Programa de Saneamento Urbano e Rural tem como objetivo
promover a defesa da saude publica, respeitada a capacidade de suporte do meio ambiente aos impactos causados.
Sobre o assunto, considere 0s seguintes itens:

1. Esfera municipal.

2. Esferaestadual.

3. Esferafederal.

4. Participagao popular.

Para a instituicdo desse programa, deve-se contar com:

a) 1apenas.

b) 1e2apenas.
c) 2e4apenas.
»d) 1, 2 e 4 apenas.
e) 2e 3apenas.

Considere o ciclo biolégico do Trypanosoma cruzi no hospedeiro vertebrado e invertebrado, ilustrado na figura abaixo,
a doenca causada e o seu diagndstico:

TP

2
Sof a

&
e

% érg
o

a) O parasita apresenta varias formas evolutivas, destacando-se as tripomastigotas (1) e amastigotas (2) nos vertebrados, e
as epimastigotas (7) nos invertebrados.

b) As formas tripomastigotas (5) se transformam em amastigotas quando invadem outras células (1), particularmente
macréfagos, multiplicando-se.

»c) A forma de multiplicagdo intracelular que ocorre tanto nos vertebrados (3) quanto nos invertebrados (8) é por divisdo
mitotica simples.

d) Ao examinar-se 0 sangue circulante (5) por meio da técnica da gota espessa usando-se coloragdo hematolégica, é possivel
encontrar formas tripomastigotas evadidas de células infectadas (4).

e) A forma epimastigota (6) transforma-se em forma tripomastigota metaciclica no reto do inseto (9) e, quando nas fezes do
triatomineo, encontra-se apta a penetrar em células do hospedeiro vertebrado (10).

s.

1)

Com base nafigura, assinale a alternativa INCORRETA.



23 - Os EPI referem-se aos equipamentos e dispositivos que todos os profissionais que trabalham em um laboratério de
analises clinicas devem usar, a fim de obterem protecdo e manterem sua integridade fisica. Dos dispositivos
relacionados abaixo, NAO constitui um EPI:

24 -

25 -

26 -

a) respirador.

b) avental.
c) 6culos.

»d) capela.

e) luvas.

Numere a coluna da direita de acordo com sua correspondéncia com a coluna da esquerda, correlacionando as
metodologias com os respectivos principios fisicos, quimicos e bioldégicos que envolvem a interagdo entre antigenos

e anticorpos.

1 Fluorescéncia.
2. Nefelometria.
3. Precipitagéo.
4, Western-blot.

()

()
()

()

O complexo antigénico é separado por transferéncia elétrica e adsorvido em membranas
de nitrocelulose como suporte sdélido, onde reage com anticorpos especificos marcados,
formando bandas.

Interacdo de antigenos com anticorpos marcados com moléculas com capacidade de
emitir luz de comprimento de onda <400 nm.

Reacdo entre um antigeno fixo no meio de suporte e o seu anticorpo que se difunde;
ambos soluveis, formam um complexo insolGvel que pode ser visualizado por meio de
bandas.

Interacdo antigeno-anticorpo resulta em complexos insolUveis em suspensdo que,

proporcionalmente, dispersam a luz.

Assinale a alternativa que apresenta a numeracéo correta da coluna da direita, de cima para baixo.

b) 4-2-3-1.
) 3-1-4-2.
d 3-2-4-1.
e) 2-3-1-4.

Sobre a eficiéncia e a qualidade dos servigcos prestados por um laboratério, numere a coluna da direita de acordo com
a coluna da esquerda.

1. Atividades operacionais e metodologias com afinalidade de monitorar e eliminar
causas de desempenho nédo satisfatério em todas as etapas de um processo
analitico.

2. Atividades sisteméticas planejadas e agrupadas que concorrem para a
promocdo da confianca dos resultados laboratoriais.

3. Determinagdo de um resultado no qual o sistema analitico foi validado por meio
de controle da qualidade interna envolvendo amostras com valores de referéncia
dentro e fora dos pardmetros considerados de referéncia, com monitoramento
dalinearidade e sensibilidade do método.

4. Resultado de uma medicdo de um analito subtraida a média resultante de um
numero “n” de medigdes do mesmo analito, feita em condi¢8es de repetitividade.
Esta associado a falta de precisao.

5. Resultante da diferenca entre a média de um conjunto (“n”) de medicoes e o valor
verdadeiro ou real. Esta associado a falta de exatiddo ou acurécia.

Garantia da qualidade.
Erro sistemético.
Fase analitica.
Controle da qualidade.
Erro aleatério.

e T N e N
—

Assinale a alternativa que apresenta a numeragdo correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a) 2-5-4-1-3,

b) 1-2-3-4-5
) 5-1-2-3-4
d 1-2-4-3-5
»e)2-5-3-1-4

O Ciclo de Krebs é o responsavel pela obtencéo de energia para a maioria das células. Inicia-se com a oxidag¢ao da
acetil-coenzima A (acetil-CoA), a qual, apés uma série de reacBes em cascata, culmina na formacdo de oxalacetato e
uma molécula de ATP/GTP por ciclo. Esse mecanismo de producgao de energia € chamado aerébico. Da mesma forma,
no ciclo de Embden-Meyerhof, ha a produgédo de ATP, mas o mecanismo é anaerodbico, iniciando-se com uma molécula
de glicina e uma de succinil-CoA. Das células abaixo, o Unico grupo que obtém energia sob a forma de ATP por
metabolismo anaerébico é composto por:

a) células tubulares renais.
»b) eritrdcitos.

c) células dendriticas.

d) hepatdcitos.

e) linfocitos.
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As diferentes populag¢des de linfécitos, incluindo os linfécitos T (L-T) e B (L-B), originam-se das células-tronco
hematopoéticas pelo processo de linfocitopoiese, que ocorre na medula 6ssea. Adquirem competéncia imunoldgica
por meio de um processo complexo de desenvolvimento celular que depende de outros drgaos, como o timo, por
exemplo, e que finaliza com a sua total diferenciacdo. A medida que amadurecem, vérias proteinas sdo produzidas,
enquanto outras deixam de se expressar. Algumas dessas proteinas sdo caracterizadas como antigenos, denominados
CD (cluster of differentiation), e delineiam as fases desse processo, como ilustrado esquematicamente a seguir:

Por serem morfologicamente

Sangue : . Sangue semelhantes, a diferenciacdo das

, Medula Ossea ,—Timo populacées de linfécitos é atualmente
Linfécito Linfécito Progenitor Progemtor Pro-  Timécito

realizada por imunofenotipagem, com
0 uso de anticorpos especificos contra
esses antigenos. Quando conjugados
a fluorocromos, como o isotiocianato

B Imaturo PréB CFU-L Timécito Imaturo

Q@@@*@@QO

gggg gDZO HLA-DR HLA-DR  CD34 TdT ch2 de fluoresceina (FITC) ou a ficoeritrina
R HLT;R gg:g e R gg:“ i‘;‘; cg: (PE), emitem fluorescéncia que pode
2 a ser detectada em um citdmetro de
s gMc cp20 DRSS co7 fluxo. Graficos de distribuicdo dessa
IigM cD22c CD22c CD7 CD5 CD4ouCD8 ﬂ - e 2l €do « q
CD22 cD19 cD79a cD7 fluorescéncia em escala logaritmica de
CcD19  CD79a |nten5|dade sdo construidos em um
CD79a eixo de coordenadas, formando

nuvens de pontos, em que cada ponto
representa uma célula detectada no
sistema.

Com relagdo ao tema, considere a expressao de antigenos das seguintes analises citométricas:
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Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta dos painéis que representam, respectivamente, uma
populacédo de linfocitos B maduros (I), uma mesma populagdo de linfécitos com duas subpopulacdes T (Il) e uma
populacdo de células que coexpressa antigenos da linhagem T (lll).

»a)l-A 1I-B 1I-D.
b) 1-C 1I-D llI-E.
c) I-A 1I-C lI-B.
d I-A 1I-B llI-E.
e) I-C II-E lII-B.

A hidroximetilglutaril-coenzima A (HMG-CoA) redutase catalisa a conversdo da HMG-CoA a acido mevalbnico, sendo
um dos principais alvos dos medicamentos que atuam como inibidores da sintese do colesterol, como as estatinas.
Entretanto, esse grupo de farmacos pode causar efeitos téxicos, com diferentes graus de comprometimento da
musculatura esquelética, caracterizados genericamente como miopatias. Na rotina laboratorial, a dosagem sérica de
diferentes moléculas, além do colesterol total, é utilizada para monitorar a ocorréncia de dislipidemias, as quais podem
levar a alteracfes cardiacas, em particular o infarto do miocardio. Dos marcadores cardiacos abaixo relacionados, o
gue mais se relaciona com alteragées do musculo esquelético e cujos niveis alterados devem ser interpretados com
cautela em individuos que fazem uso de inibidores da HMG-CoA redutase é:

a) LDL-colesterol.
b) triglicerideos.
c) proteina C reativa.

»d) creatinoquinase.
e) troponina.
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Com relagdo ao meio de cultura agar chocolate, considere as seguintes afirmativas:

1. E amplamente utilizado para o cultivo de microrganismos exigentes, como Haemophilus spp., Neisseria spp.,
Branhamella catarrhalis e Moraxella spp., por exemplo, embora nele cresgam quase todos os tipos de
microrganismos.

2. Sangue de cavalo, carneiro ou coelho pode ser adicionado a base do meio em temperatura alta, na concentracéo
de 0,5%, ou seja, 5 mL/L de meio.

3. Hemina e hematina sédo constituintes essenciais do meio e devem ser adicionadas logo apés o processo de
esterilizagdo por autoclave, usando solugdes concentradas previamente esterilizadas por filtrag&o.

4. No esfregaco de coldnias suspeitas de Neisseria spp., Branhamella catarrhalis ou Moraxella spp. coradas
observam-se cocos Gram negativos lanceolados, muitas vezes encapsulados para o género Neisseria, enquanto
que coldnias de Haemophilus spp. caracterizam-se como bacilos Gram negativos delicados e pleomorficos.

5.  No meio de cor originalmente castanho-escuro, colénias de Neisseria spp., Branhamella catarrhalis ou Moraxella
spp. sdo de tamanho pequeno a médio, com pigmento amarelo, em contraste com as colénias de Haemophilus
spp., as quais sdo pequenas e delicadas, mas tém pigmento creme claro.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 séo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2, 3 e 5 sdo verdadeiras.
»d) Somente as afirmativas 1 e 5 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5 séo verdadeiras.

Com relagdo aos reticuldcitos, € INCORRETO afirmar:

»a) Sendo células anucleadas ligeiramente maiores que os eritrocitos e com uma fina rede reticular ou granulos de RNA
dispersos no citoplasma, descendem diretamente do eritroblasto policromatéfilo logo apds a extrusdo nuclear.

b) Relacionam-se com a basofilia citoplasmética difusa observada na extensdo sanguinea, a qual € proveniente da
solubilizagéo de &cido ribonucleico remanescente pelo metanol presente nos corantes derivados de Romanowski.

¢) Visualizados ap6s coloragdo supravital, devem apresentar no minimo dois granulos corados em azul, visiveis sem ajuste
fino do microscépio comum e distanciados da margem celular.

d) Apesar da auséncia de DNA, sdo dotados da capacidade de produzir hemoglobina a partir de RNA mensageiro
citoplasmético restante apos perda do nudcleo.

e) A presenga de policromatofilia em extensdes sanguineas preparadas com corantes hematoldgicos correlaciona-se com
reticulocitose, indicando hiperatividade medular eritrocitéria.

Larvas rabditoides de Strongyloides stercoralis () e Ancilostomideos ( ) sé@o recuperadas nas fezes de portadores
de estrongiloidose e ancilostomose, respectivamente. Analise morfoldgica detalhada dessas formas, que apresentam
anel nervoso (), es6fago bulboso ( ), vestibulo bucal (1), anus ( ) e primdérdio genital (), representado por células
em posicao que pode desviar ou mesmo comprimir o intestino, pode levar a diferenciacédo desses agentes, importante
para o correto diagndstico e tratamento.

-

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta das letras e dos nimeros indicados no esquema que devem
preencher os parénteses do texto, como exemplificado para o vestibulo bucal (1).

a) A-B-3-2-1-5-6.
by A-B-4-3-1-6-5.
»c)B-A-3-2-1-6-5.
d B-A-2-4-1-5-6.
e) A-B-3-2-1-6-5.
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32 - As doengas sexualmente transmissiveis (DST) constituem um problema de sadde publica relevante no mundo todo e,
no Brasil, principalmente apds o aparecimento da Aids, essa situagcao tem sido tratada como prioridade pelo Ministério
da Saude. Tradicionalmente, os esforcos para o controle das DST concentram-se no diagnostico e no tratamento
imediato, com ruptura da cadeia de transmissé&o. Para que esse tipo de assisténcia seja adequadamente implementado,
€ necessaria a identificagdo correta dos agentes etiolégicos clinica e laboratorialmente, que podem atuar de forma
isolada ou em associa¢6es. Na colunadaesquerda, estdo listados alguns microrganismos causadores de DST. Numere
a coluna dadireita, relacionando esses agentes aos respectivos tipos de microrganismo.

1. Treponema pallidum. ( ) Bactériaintracelular obrigatéria.
2. Chlamydia trachomatis. ( ) RNA-virus.

3. Gardnerella vaginalis. ( ) Bactéria anaer6bia facultativa.
4, HPV. ( ) Bactéria anaerdébica.

5. HIV. () DNA-virus.

Assinale a alternativa que apresenta a numeracédo correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a) 1-2-4-5-3.
by 3-5-2-1-4.
) 1-4-2-5-3.
d 2-4-1-3-5.
»e)2-5-1-3-4.

O caso clinico a seguir é referéncia para as questdes 33 a 36.

Aos 39 anos de idade e portador de hipercolesterolemia familiar, o empresario W.R.J., atualmente com 54 anos, foi submetido
a cirurgia toracica para colocacao de protese cardiaca. Desde entdo faz uso controlado do anticoagulante Marcoumar®. Em janeiro
de 2015, passando férias no Balneario Gaivotas, litoral paranaense, feriu-se na altura do cotovelo direito ao brincar na areia com
seus filhos. Na manha seguinte, cerca de 20 horas ap0s o acidente, sentiu-se “quente”, e um termémetro doméstico registrou 38,5 °C
de temperatura. Sem perda de tempo, foi ao pronto-socorro local e 0 médico de plantdo imediatamente prescreveu Bactrim®, cujo
efeito antibacteriano atinge amplo espectro de germes patogénicos Gram positivos e negativos. Passadas 48 horas, apresentava
“calombos” (provavelmente nédulos) nas axilas e a regido machucada estava tdo inchada que mal podia dobrar o braco; a area
avermelhada, dolorida e quente, espalhou-se pelo braco e antebrago. A febre, embora mais moderada, ainda estava presente.
Novamente procurou o médico, mas dessa vez foi ao seu cardiologista, o qual, devido a sua condicdo e suspeitando de celulite
infecciosa, internou-o para observacéo e tratamento endovenoso imediato com Kefazol®, um antibidtico de espectro amplo contra
diferentes tipos de microrganismos. Solicitou, além de um ECG e de ecocardiogramas transtoracico e transesofagico, varios exames
laboratoriais, como hemograma, hemocultura, tempo de protrombina (TP) e parcial de urina, entre outros.

33 - A situacdo desse paciente inspira cuidados especiais, pois a presenca de celulite infecciosa, uma condicao
inflamatdria da pele causada por microrganismos, pode evoluir rapidamente para um caso de endocardite infecciosa
(El) pelo acesso facilitado desses agentes a corrente circulatéria. Sendo uma infec¢gdo microbiana do revestimento
endotelial do coracéo, alesdo mais caracteristica é a vegetagao, um coagulo de plaquetas e fibrina infectado, contendo
ainda leucocitos e hemacias, que frequentemente ocorre nas superficies endoteliais das valvulas cardiacas e préteses
valvares. O agente patogénico que mais frequentemente causa El nessas condigdes é:

a) Pseudomonas aeruginosa.

b) Bacteroides fragilis.

»c) Estreptococo beta-hemolitico do grupo A.
d) Virus Epstein-Barr.

e) Leishmania amazonensis.

34 - O anticoagulante utilizado nesse caso atua como inibidor da sintese de fatores da coagulacdo dependentes de
vitamina K. Sintetizada no figado, essa vitamina promove a carboxilacdo dos residuos do &cido glutdmico nessas
moléculas, em um circulo de oxirreducdo em que é reduzida a hidroquinona, cedendo o radical hidroxila aos fatores
sanguineos. Os fatores de coagulacédo dependentes de vitamina K incluem os abaixo relacionados, EXCETO:

a) fator ll.
»b) fator V.
c) fator VII.
d) fator IX.
e) fator X.

35 - Quanto ao TP solicitado nesse caso, é INCORRETO afirmar:

»a) O teste utiliza carbonato de célcio 0,109 M na reagéo, a fim de devolver ao sistema os ions Ca++ quelados durante a
coleta e que séo imprescindiveis para a formagado do coagulo.

b) O uso de Marcoumar® é profilatico, a fim de evitar a formagéo de trombos devido a valvula cardiaca, e o exame é utilizado
para o controle periddico de pacientes que fazem uso de anticoagulantes orais.

c) O padrao de controle da coagulabilidade sanguinea do paciente é estabelecido pelos valores do RNI (Relagdo Normalizada
Internacional), dado pela relagdo (TPteste/TPcontrole) ISI, que geralmente sdo mais elevados nesses pacientes.

d) Um dos reagentes do teste é o fator tissular, representado pela tromboplastina extraida do cérebro ou pulmao de animais,
como o coelho, por exemplo, e adquirida comercialmente, cuja qualidade é estabelecida pelo 1SI (Indice de Sensibilidade
Internacional).

e) Quanto mais elevado o RNI, maior € o risco de sangramento do paciente, uma vez que sua circulagdo esta com niveis de
anticoagulante mais elevados do que deveria.
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No exame de uma extensdo sanguinea desse paciente, a alteracdo morfolégica que certamente indicaria dano
mecanico é a presenca de:

a) esferécitos.
»b) esquistécitos.
c) dacridcitos.
d) coddcitos.

e) drepandcitos.

Para se estudar se um individuo tem alteracdes relacionadas ao metabolismo de carboidratos, deve-se iniciar

examinando o , colhido com apos jejum de horas, e dosear particularmente os
niveis de . Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas, na ordem em que aparecem no
texto.

a) sangue total - EDTA-K2z — oito — hemoglobina glicosilada.
b) soro - fluoreto de sédio — doze — hemoglobina glicosilada.
c) soro — citrato trissddico — doze — glicose.

d) plasma - EDTA-Ks — doze — hemoglobina glicosilada.

»e) plasma — fluoreto de sédio — oito — glicose.

Com relagdo aos exames laboratoriais e seus resultados, identifique as afirmativas a seguir como verdadeiras (V) ou
falsas (F):

( ) Como os intervalos de referéncia de um analito em andlises clinicas estdo limitados a 95% dos individuos
considerados saudaveis, para cada exame realizado, espera-se que um em cada vinte pacientes sem doencatenha
o resultado acima ou abaixo desse intervalo.

( ) Avariabilidade bioldgica é facilmente controlada por medidas laboratoriais, como, por exemplo, o uso de tabelas
de valores de referéncia distintos para cada situagédo, como sexo e idade.

( ) Erros de digitagcdo na transcricdo dos resultados laboratoriais figuram entre os erros pdés-analiticos mais
frequentes e tém sido minimizados com o processo de interfaciamento entre os equipamentos de automacao e o
sistema de informatizagcao dos laboratérios.

() Atotalidade dos possiveis fatores interferentes na dosagem de um analito é atualmente conhecida, minimizando
a chance de se obter resultados falso-positivos ou negativos.

() Aautomacéo contribuiu para uma maior produtividade nos laboratérios, porque levou a uma maior acuracidade e
precisdo dos resultados.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

b) F-V-V-F-V.
»c)V-F-V-F-F.
d V-F-F-V-F.
&) F-V-V-F-V.

Nos sistemas ABO e Rh, vérias interagcBes quimicas e fisicas estdo envolvidas na estabilizacdo do complexo formado
pelas aglutininas e seus respectivos antigenos. Assinale a alternativa que corresponde a uma interagao que NAO esta
dentro desse contexto com relagéo a interacdo antigeno-anticorpo.

a) Forgas de Van der Walls.
b) Ligac6es hidrofobicas.

c) LigacgGes de hidrogénio.
d) InteragBes ibnicas.

»e) Potencial zeta.

Ao se mergulhar uma fita reagente na urina que foi obtida de um paciente obedecendo com rigor as recomendacgdes
fornecidas pelo laboratério, podem ser obtidas informac6es importantes com relagdo ao balanceamento acido-basico,
ao metabolismo de carboidratos, a funcéo dos rins e do figado e as infec¢gdes do trato urinario, entre outras. Nessas
fitas, os reagentes estdo fixados a um suporte de plastico e as rea¢c6es ocorrem rapidamente. Sais de diaz6nio estédo
entre esses reagentes e sdo geralmente utilizados para detectar a presenca de:

a) sangue e bilirrubina.

b) cetonas e glicose.

»c) bilirrubina e urobilinogénio.
d) sangue e leucécitos.

e) proteinas e nitritos.





